

弘扬“两路”精神 保障天路畅通

——青海省海西公路总段巩固全国文明城市创建成果工作写实

林建国 崔文芳 吕正祺

海西公路总段第十五届“奉献在柴达木”系列活动

“不忘初心作奉献·牢记使命保畅通”

文艺晚会



在青海省海西州境内的公路主通道上活跃着一支扎根高原、奉献交通的干部职工队伍,他们以“养好公路、保障畅通”和“人民交通为人民”为宗旨,勇于担当、攻坚克难、科学养护、文明服务,在条件艰苦的青海西部战风沙、斗严寒、抢水毁、除冰雪,全面完成公路保通、生态环保、脱贫攻坚、疫情防控、厕所革命以及精神文明建设等各项工作任务,让社会各界感受到“畅行大美青海、最美海西公路”的魅力所在,确保了青海西部重要道路的畅通无阻,为海西州经济发展和各族人民安全便捷出行提供了文明高效的公路服务保障。

海西公路总段始建于1957年,负责养护东起青海湖源头布哈河、南通高原名城格尔木、西至茫崖石棉矿与新疆自治区接壤、北处冷湖与甘肃省为邻共计2472公里的国省干线和高等级公路,沿线平均海拔3000米,大多是“八百里瀚海无人烟”的荒漠戈壁,随着近几年降雨量增大和游客增多导致公路养护和应急保通任务日益繁重。

目前总段下设6个公路段和1个养护中心、1个应急保障大队,沿线设18个养护工区,现有职工679人,其中大专以上学历484人,中共党员286人,机械车辆545辆(台)。

长期以来,海西公路总段始终把精神文明建设作为一项重要工作,将其融入公路养管中心工作和党建工作,以无私奉献和优良作风诠释出“两路”精神、新海西精神和“铺路石”精神,树立了良好的文明形象。

近年来,海西公路人以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,更加突出意识形态和宣传工作,在全面从严治党的同时,强化理论武装,打造柴达木公路精神高地,举办文化活动常态化,发挥全国文明城市示范引领作用等方面做了大量探索和创新工作,以新担当、新作为展现出新时代的新气象,为建设“交通强国”青海篇章和富裕文明和谐美丽的新海西作出积极贡献。

海西公路总段成立了由党委书记任组长的精神文明建设领导小组和以党群科牵头的工作专班,健全了党建、意识形态、生态环保、反腐倡廉、扫黑除恶、脱贫攻坚、安全生产等工作组织

领导体系,在所属各单位都由党支部书记、党建干事专职负责创建工作,形成总段上下联动、党政工团齐抓共管、全体职工积极参与的创建局面。结合实际提出了“党建统领、文化凝聚、规划谋段、规矩管段、科技兴段、基础强段”的发展措施,形成了以党建、为民文明服务、军警民共建等为主要载体的亮点工程,在全省交通行业和海西州有了广泛知名度和影响力。

突出政治建设 提升综合素养

扎实开展“共产党好、总书记好,听党话、跟党走”等学习和“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育,使践行“两个维护”和爱海西、爱公路、投身“交通强国”建设成为全员的思想自觉和实际行动。坚持每月1次的党委中心组学习制度和每周2次的政治业务学习制度,经常举办各类培训班,党员参与“学习强国”平台自学率100%,职工培训率79%以上,打造了一支业务精、素质高的干部职工队伍;4年来为基层发放《职工行为规范》《两路精神回忆录》《党建足迹宣传册》以及学习资料4000余本,党员干部人均撰写读书笔记1.5万字。全面落实从严治党党风廉政建设责任,规范政治生活,启动实施“组织体系建设三年行动”,预防和杜绝了违纪违规问题,营造出风清气正的政治生态。关键时刻体现责任担当,在今年疫情防控期间,党员干部冲锋在前,主动在甘青省界设立当金山防控点,对过往人员、车辆进行排查和劝返,为打赢疫情防控阻击战提供有力保障。

狠抓宣传工作 展现新气象新作为

总段以1个馆(段史展览馆)、1张报(《柴达木公路报》)、2个号(政务、党建微信公众号)、7个刊(所属各单位内部刊物)为主要载体,讲好“两路”故事,传播交通先行正能量。4年来,共发布信息1200余条,制作宣传片6部、宣传册800本、横幅300余条,在公路沿线设置13块大型宣传牌,省内外4000余人参观总段段史展览馆,各级媒体平台宣传了总段亮点工作,总段文化案例被选入《交通运输文化建设案例集锦》《交通运输行业核心价值观践行》两书,并在全国交通运输系统发行。

履行公路人天职 确保安全畅通

总段在沿线设立停车港湾112处、厕所16个、动物通道32处;无偿提供临时休息、饮水和路况信息等利民便民服务。4年来解救交通事故司乘人员82人,帮助大雪封山、山洪等灾害500余车辆、1200余人脱困。加强公路全面养护和预防性养护,实现年平均优良路率85%、路况综合指数88以上,对水毁等灾害导致的公路中断等突发事件,第一时间启动应急预案恢复道路通行,2018年冬季面对多次降雪,出动2500余人次、机械395台(辆),铺撒融雪剂1100余吨、防滑料900余立方米,向全州人民交上了一份满意的答卷。坚持环保优先,推动绿色发展,倡导勤俭节约,短时间完成了环湖赛等涉赛路段的保洁等任务,创建“畅安舒美”示范路400公里、环保示范路24公里,自创发明路肩边坡整形机等设备,沥青废料再利用93%。牢固树立安全责任意识,泰山的思想认识,建成监控分中心1个、监控站6个、重点路段视频监控点10个;规范职工作业行为,在施工现场和重点路段设置安全警示标志,多年来未发生重大安全责任事故。

创新活动载体 助推文明创建

总段举全段之力,完成对果洛州江千村19户77村民的脱贫攻坚摘帽任务,其间选派1名干部驻村工作3年,总段领导16次带队入户进行宣讲和实物帮扶,投入50万元改建通村公路20公里,10余万元购置生活必需品。职工各类献爱心捐款52万元。深入开展文明单位、五星级文明户、我们的节日、志愿服务、军民共建、祭扫烈士陵园、道德讲堂等活动,选派800余人参加上级和海西州举办的文艺汇演等活动。实施了职工住院探视、生日慰问、夏送清凉等人文关怀活动,职工的幸福感和满意度日益增强。主动推进维稳反恐、扫黑除恶、信访、综合治理、卫生整治、依法治段等工作,成立了由300余人组成的应急处突职工队伍,确保了全段内部的和谐稳定。积极培育和选树先进典型,出台《流动红旗评比办法》等制度,每年都对评选为先进的集体和个人给予奖励,特别是2017年和2019年分别表彰了12名总段成

立60年特别贡献奖人物及4名最美海西公路人、5名精神文明建设先进个人等先进典型。

繁荣公路文化 打造精神高地

总段以“团结、和谐、拼搏、创新、奉献”的核心价值观和“坚守戈壁、甘当路石、创新卓越、担当奉献”的海西公路精神凝心聚力,积极培育“激情公路人 奉献柴达木”的文化品牌和“精神高地柴达木 初心前进公路人”的党建品牌。2017年举办的庆祝总段成立60年活动和2019年举办的第十五届“奉献在柴达木”活动,由于内容丰富、形式多样,受到各界群众的广泛赞誉,尤其是职工文艺汇演在线观看人数达到3.9万人。深入开展“畅行青海 美在交通”和“我在路上、路在心上”等行业品牌创建活动,所属冷湖段的“冷湖不冷”子品牌、大柴旦段的文化走廊等都起到举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的作用。常态化开展岗位练兵、应急演练等活动,有效提升了全员的服务本领。结合“美丽工区”建设,统一规范办公场所、机械设备和职工着装等行业标示,在每个单位都建起职工之家、文化站、健身房、图书室、党团活动室等场所,职工的文化生活条件和环境有了质的改善。

经过不懈努力,海西公路总段文明单位创建活动取得显著成效:2017年以来,总段获得全国文明城市、全国交通运输文化建设卓越单位、全国交通运输党建文化建设优秀单位、省级文明单位标兵、青海省卫生单位、全省最美交通文化品牌等荣誉;2016年至2018年连续3年荣获海西州服务支持地方经济发展优秀单位、段史展览馆2017年、2018年先后被授予青海省爱国主义教育基地、全国公路科普教育基地。所属单位建成1个全国工人先锋号、4个省级文明单位、4个省级青年文明号、3个州级文明单位、8个厅级“最美交通文明窗口”,涌现出1名国家劳模、1名全国模范养路工、1名全国交通运输核心价值观先进践行者、4名全国交通技术能手、6名省部级劳模、1名全省优秀扶贫(驻村)第一书记、2名感动青海交通人物等一批先进典型。

今后,海西公路总段将一如既往地抓好文明创建和公路文化建设,更好地打造柴达木公路精神高地,以最佳的业绩为建设交通强国作贡献,奋力谱写新时代柴达木公路人文明服务的新篇章!

